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Bohol er ferie, når det er bedst. Strande
i topklasse, en spektakulær natur med
sværme af farverige sommerfugle og ver-
dens næstmindste abe samt chokolade-
bakkerne omkring Carmen, der vil give
de fleste slikmunde og naturelskere stof
til eftertanke.

Konspirationsteoretikere og andet
godtfolk, der aldrig har kørt en trillebør
med muld, har spekuleret i, at de 1268
bakker er menneskeskabte. I så fald vil
det være et bygningsværk markant mere
imponerende end den kinesiske mur el-
ler pyramiderne.

Det eneste, der kunne indikere, at der
måske var noget om teorien, er, at de fra
toppen af det primære udsigtspunkt ser
absolut besynderlige og på sin vis una-
turlige ud med deres ensartede kegle-
form og kronisk skaldede isser.

I regntiden tager bakkerne deres grøn-
ne frakker på. Hvis man vil opleve dem i
deres berømte brune outfit, skal man be-
søge dem i tørkeperioden, hvor de ikke
overraskende er navngivet.

Limstens-giganter
Bakkerne ligger over et område på 50
kvardratkilometer, og der er enorme
forskelle i størrelse og antal af ”familie-
medlemmer” i enklaverne. Nogle af bak-

BOUNTYØ MED  

De ansatte på Bohol Beach Club gør deres til, at stranden konstant fremstår ren.
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kerne ligner karavaner af kameler, andre
overskårne fodbolde eller kvindelige at-
tributter i megaskala. Associationerne
får frit løb, mens blikket vandrer over
horisonten og forsøger at kapere antallet

eller regne ud, hvordan i himlens navn
de er skabt.

En informationstavle ved udsigtsbak-
ken fortæller, at der er tale om græsdæk-
kede limstensbakker, der varierer mel-

Rejsekataloger ligner stort set hinanden, men enkelte
bureauer gør en dyd ud af at skille sig ud fra mæng-
den.

Nyhavn Rejser er et af dem. Bureauet er begyndt
at udsende magasiner med mindre artikler og ap-
petitlige billeder, mens de traditionelle hotelfotos og
fyldige prislister er luget ud.

Det er ren inspiration suppleret med korte rejse-
forslag og priseksempler. De to første magasiner
handlede om New Zealand og Sydafrika, og nu er der
kommet et nyt på 64 sider med Mexico og Guatemala
som tema.

En pyramide indgår i Nyhavn Rejsers logo, og det
skyldes, at grundlæggeren af bureauet, Pernille Ler-
berg, der stadig er ansat, faldt pladask for landet, da
en kunde insisterede på, at hun skulle tage med dertil,
så hun kunne begribe, hvorfor hun skulle tage Mexico
med i programmet.

Det har landet nu været i snart 20 år, og det vil altid
være en vigtig del af bureauet, fremgår det af det nye
magasin. (thor)

Særstatus til
Mexico hos Nyhavn

Et halvt hundrede kunstnere fra Europa og Nordame-
rika står bag en eventyr- og fantasiverden, der 22. no-
vember-4. januar vil præge det centrale Bremen.

Med hundreder af ton is som råmateriale levende-
gør kunstnerne Charles Dickens ”Julehistorie” ved at
udmejsle/-save 30 af eventyrets scener i fantasifulde
isfigurer i op til otte meter høje kunstværker.

Figurerne omkranses af idérige vinterlige omgivel-
ser i et kæmpe-termotelt, hvor temperaturen i udstil-
lingsperioden konstant vil være minus otte grader.
Husk varmt tøj og tykke sko!

Mere: www.bremen-tourism.de (-elo.)

Dickens julehistorie
opstår i is og sne

Aviser, ugeblade, magasiner...
Alt har interesse, når kedsomheden breder sig i fl y-

ene, men er der grænser for, hvad man skal præsente-
res for eller se hos sidemanden?

Som i bladkioskene
kan man jo bare vælge
til og fra, men så en-
kelt var det ikke for en
svensk kvinde, Eranthi
Hjortsberg-Fernando,
som til den svenske
avis Expressen fortæl-
ler, at hun fandt ma-
gasinet Playboy side
om side med anden
gratis lekture, da hun
skulle ud at fl yve med
Air Berlin, skriver busi-
ness.dk.

Hun blev overrasket
og henvendte sig til
en stewardesse for at
høre hvorfor. Her fi k 
hun svaret, at bladet
var til mandlige rejsende, og at man også havde ma-
gasiner specielt til kvinder, hvorefter hun præsente-
rede nogle tyske sladderblade.

Alexandra Mueller, informationsmedarbejder hos
Air Berlin, siger til Expressen, at Playboy jo ikke er
porno, men et blad med mange fremragende artikler
og billeder af nøgne kvinder, hvilket ifølge informa-
tionsmedarbejderen ikke pr. definition er stødende
eller diskriminerende. Hun nævner, at 17 procent af
Playboys læsere er kvinder, og at Air Berlin aldrig har
modtaget klager over bladsortimentet. (thor)

Nøgne kvinder
til fl yrejsende

Dejlige damer til mandlige rej-
sende hos Air Berlin.

FOTO: COLOURBOX
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 CHOKOLADE-TOPPE

lem 30 og 50 meter i højden. Hvilket får
de sporadiske bambushytter i lavninger-
ne til at ligne små blikdværge omringet
af frodige giganter.

Gennem årtusinder er koralafl ejringer

blandet med den lerede jord og derefter
formet af monsunregn og efterfølgende
erosion. Derudover er der alle de loka-
ler myter, som med romantiske skildrin-
ger om ulykkelige elskende og kæmpers

kamp forklarer tilblivelsen. Hvilken ver-
sion, man falder for, afhænger af tempe-
rament og det vejr, guderne byder på.

Uanset tørke eller styrtregn vil de fl e-
ste dog lade sig dupere og charmere af

chokoladebakkerne.

E.T.’s slægtning
Hvis Bohol er kendt for noget andet end
”Chocolate Hills”, er den abelignende

Øen Bohol er kendt for sublime
strande og de 1268 kegleformede
bakker, som udgør Chocolate Hills. En
attraktion, der bejler om at blive et af
verdens syv naturlige vidundere

Sommerfugleparken er ganske interessant og ikke
mindst farverig som bare pokker.KO
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Chocolate Hills - Chokola-
debakkerne - har fået deres
navn i den tørre årstid, hvor
bakkerne bliver afsvedne og
brune. I regntiden er de dog
bestemt også et besøg værd.
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Aaaaaah, den hængekøje kommer jeg
til at tænke på mange gange denne
vinter, når gråvejret og kulden sænker
sig over Danmark.

Bountyøen Bohol ...
tarsier. En lille nuttet primat, der efter
sigende skulle være Spielbergs afsæt for

E.T.-fi guren. Faktisk ret oplagt,
når man sammenligner fi lmvæ-
senet med natdyret foreviget på

tusindvis af T-shirts. Efter min me-
ning burde man nøjes med souveniren.

Tarsieren er nemlig et natdyr, der mod
sin natur vises frem om dagen i alt fra
klejne bure til kunstige, små habitater. 
Der vænner den sig til at være vågen eller
i det mindste vise livstegn på komman-
do. Det grænser til dyrplageri, og hvis
man virkelig vil gøre den spøjse lille fyr
en tjeneste, tager man i stedet ud i jung-
len på dens præmisser og ser den i nat-
tens mulm og mørke. Hvis man tør.

Lidt mere legitim er sommerfugle-
parken tæt på Chocolate Hills, hvor en
newzealænder har skabt en blafrende
lille park, hvor man kan opleve syrede
pupper, labre larver og betagende som-
merfugle i så mange farver, at Flügger
ville tabe både kæben og malerpenslen 
af benovelse.

Prikken over i’et
Selv om Bohol og Panglao har mange 
fi ne attraktioner, hersker der ingen tvivl
om, hvad hovedattraktionen er. De bil-
ledskønne, endeløse strande på Panglao 
og de fremragende koralrev forbløffende
tæt på fastlandet.

Selv om koreanerne har holdt karao-
kefest og taiwaneserne technofest hele
natten, giver vi ikke op så let. Dertil er
den 1,5 kilometer lange strand simpelt-
hen for perfekt. Palmer så langt øjet ræk-
ker, pulversand af absolut bedste kaliber
og en verden under vand, som kun kræ-
ver en snorkelmaske som indgangsbillet.

At veksle mellem liggestolene på stran-
den og det forbløffende levende Disco-

very Channel-univers bliver man ganske
enkelt aldrig træt af. Og selv om det na-
turligvis giver et større kick at dykke i 10-
15 meters dybde, vil børn under opsyn få
sig en oplevelse af de helt store, når de 
omringes af stimer af diskoteksfarvede 
Nemoer og kigger ned på et landskab af
mystik, som selv George Lucas ville have
svært ved at kreere.

Tarsieren er et lille natdyr, der siges at have givet inspiration til E.T.-fi guren. Men 
det grænser til dyrplageri, at man viser den frem i små bure og vænner den til at
være vågne om dagen.  FOTO: WIKIPEDIA COMMONS

FAKTA
Bohol er en ø-provins 
i den fi lippinske re-
gion Visayas. 
Historisk set er året 
1563 skelsættende, 
da den spanske kolo-
nisator Legaspi ind-
gik en pagt med den
lokale høvding Sika-
tuna, hvorefter den
første kristne kirke, 
Baclayon Church, 
blev opført. 
Pagten varede til
1744, da indbyggere 
gjorde oprør mod
munkene og opret-
tede en uafhængig 
regering i bjergene, 
som først blev ned-
kæmpet 85 år efter. 
Bohol er et populært 
turistmål med mange
strande og resorts 
især på øen Panglao 
sydvest for hovedby-
en Tagbilaran. Sandet
er af så høj kvalitet, 
at det eksporteres til
hele verden.
Modsat Luzon og det 
nordlige Visayas be-
røres Bohol sjældent 
af de mange tyfoner.
Hovedsproget er en
dialekt af cebuano.
Engelsk tales overalt.
TEAM BENNS ar-
rangerer rejser til 
Bohol som soloture 
eller som en del af en
rundrejse, hvor man 
kan opleve risteras-
serne ved Banuae,
shoppingmetropo-
len Manila og delf-
insvømning i Subic. 
Rundrejsen koster 
fra 16.500 kroner 
inkl. fl y og hotel. Læs 
mere på www.team-
benns.com

TEKST OG FOTO: SIMON STAUN
sim@fyens.dk

AF SØREN THORUP
thorup@fyens.dk

”At møde fremmede kulturer” er et af de
argumenter, rejsende oftest bruger, når
de skal begrunde, hvorfor de kan lide at
tage udenlands.

Det indebærer i sagens natur også, at
man kan fravælge Spanien, hvis man ge-
nerelt ikke bryder sig om spaniere, USA,
hvis man ikke lige mener at swinge med
amerikanere, Tyrkiet, hvis tyrkere ikke
er ens kop te osv.

Et nordjysk par har lige præcis ikke
noget imod at holde ferie i Tyrkiet, og af
en klage fremgår det, at de ved, hvordan
tingene plejer at foregå - og i øvrigt be-
stiller de så vidt muligt altid ophold på et
femstjernet hotel.

Horder af østeuropæere
Således også denne gang, nemlig på He-
def Resort Hotel  i Antalya, som bestemt
ikke levede op til forventningerne.

Men lige så slemt var samværet med en
stor del af de øvrige gæster, og her er vi
ude i et område, hvor et nok så omhyg-
gelig udvalgt rejseland ikke giver garanti
for, at man slipper for at støde på horder
af - i dette tilfælde - østeuropæere.

Det nordjyske par havde ufrivilligt
købt en to-i-én-løsning, hvor de som
ventet fi k den tyrkiske kultur, men  i til-

MADGRISERI PÅ FEMSTJERNET HOTEL
Klage: 
Dansk ægte-
par i Tyrkiet
kom til at
bo sammen 
med 
næsten ene 
østeurpæere , 
og det var 
ikke noget 
kønt syn, 
mener de gift også den østeuropæiske, og det var i

deres øjne ikke noget kønt syn.
De to danskere vurderer, at 90-95 pro-

cent af hotellets gæster var fra Østeuro-
pa, og i en klage til bureauet skriver de:

”Disse gæster har lige så meget ret til at
være der som os, men deres opførsel var
meget generende. For det første har de
ingen køkultur og bryder bare ind i køen, 
som det passer dem.

Dernæst var deres påklædning under
al kritik. Vi ønsker ikke at komme ned til
spisning om aftenen iført det store skrud,
men blot almindelig pænt klædt på. Dis-

se mennesker kom for en stor dels ved-
kommende i næsten ingenting. Det kan
vi desværre ikke sige er ”kvalitet” på et
5-stjernet hotel.”

”Det skal også lige nævnes, at vi godt 
kan tage anstød af deres måde at indtage
måltiderne på. De skovler simpelthen
deres tallerken op med mad, så det ræk-
ker til mindst to personer, spiser så det, 
de kan, og resten går ud igen som affald.

Mage til ”madgriseri” skal man lede
længe efter.

 Dernæst pakker de frugter, kager og
brød i tasker, og hvor de ellers kan få det 

ned, i massevis. Det tager vi kraftigt af-
stand fra. Igen en stor opgave for hotellet
at få disse unoder stoppet.”

Klagerne kan ikke sige noget om poo-
lområdet, idet de aldrig opholdt sig der:
”...Den østeuropæiske musik blev spillet 
så højt, at man ville være nødsaget til at
iføre sig ørepropper”, skriver parret.

Et andet klagepunkt lyder:
”Når vi havde spist til aften, gik vi al-

tid hen til lobbybaren og indtog en raki.
Det vil sige: Hvis de gad at betjene os.
Der var nemlig installeret en computer
bag bardisken, som var mere interessant
at betjene, eller hvis der sad unge piger
ved baren, var de da langt mere interes-
sante end os og andre ”ældre” personer. 
Det var enormt frustrerende.”

Hotellets regler
Bureauet ville ikke udbetale erstatning
og slet ikke de godt 4000 kroner (en tred-
jedel af rejsens pris), som kunderne kræ-
vede, idet det ikke var enig i kritikpunk-
terne over hotellet. For at ”lukke sagen”
tilbød arrangøren dog fem procent af
rejsens pris, 580 kr., hvilket blev afvist.

Om de øvrige gæster svarer bureauet, 
at det er op til hotellets ledelse at opstille
regler for opførsel og påklædning.

Sagen gik videre til Pakkerejse-Anke-
nævnet, som heller ikke fandt, at klager-
ne havde krav på erstatning.

”Vi ønsker ikke 
at komme ned til
spisning om afte-
nen iført det sto-
re skrud, men blot 
almindelig pænt 
klædt på. Disse 
mennesker kom
for en stor dels
vedkommende
i næsten ingen-
ting”, lyder det 
i klagen fra det 
danske par. 
ILLUSTRATION: GERT EJTON
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